

“家政兴农”为乡村振兴添动力

潘天庆

现如今,享受“家政服务”不再是城里人的专利。活跃在怀宁县平山镇岗山村“玉玲家政服务”队,正帮助当地农民解决生产生活中面临的困难,农村家政服务正成为极具潜力的创业蓝海。

(《安庆晚报》6月19日)

一直以来,农民从事家政服务,大都是进入城市工作,可随着乡村振兴战略的推进,一部分农民也需要家政服务来提高自己的生活质量。聂玉玲敏锐把握了乡村消费升级的这一趋势,以针对性的服务精准化解了外出务工家庭的痛点,也为留守妇女在家乡解决了就业增收的问题。

从供给侧看,家政服务行业具有简单易学、快速上手的特点,适合人群范围非常较广,是农村蓬勃发展的朝阳行业,也是一项兴农工程,发展前景广阔,市场潜力巨大,能吸纳更多的就业者,可以通过家政服务发展兴

农,为乡村振兴赋能添彩。

随着人民生活水平不断提高、老龄化程度不断加深、三孩生育政策深入实施,家政需求的缺口持续扩大,包括母婴护理、养老照护、收纳保洁等在内的家政行业划分也越来越细,加上消费者需求日益多元化、个性化,对服务人员知识技术的要求也越来越高,如心理疏导、健康保健等。家政市场的多样化需求不断释放,也为农村劳动者提供了更加宽松的就业机遇,成为极具潜力的创业蓝海。

当然,家政服务当前仍然存在供给不足、质量不高等问题。从业人员大多来自农村,文化程度偏低、技能水平不高,不可避免存在服务质量参差不齐等问题。聂玉玲带领成员参加了由县妇联举办的“家政服务培训班”,系统学习了母婴护理、厨艺培训、儿童心理、空巢老人陪伴、

家政保洁等,掌握了服务技能,保证了服务的专业。

因此,政府要用“有形手”为“家政”与“兴农”牵线搭桥,实施家政服务员技能升级行动,加强供需对接,开展订单式培训。用家政服务多样化技能,扩大农民的就业门路,拓宽增收渠道。同时,完善家政信用体系建设,建立健全家政服务消费质量标准,以加强家政服务的规范化,更好的实现“兴农”、为乡村振兴赋能。



排水管网不能重“建”轻“管”

孙维国

“有了这个‘体检’报告,整改就有方向和目标,就不怕小区13000多米排水管网老化、堵塞、渗漏,业主住着就舒心了!”近日,桐城九号院开发商拿到长达267页的排水管网“体检报告”后颇有感触地说。

(《安庆晚报》6月19日)

城市排水系统,如同人体的静脉系统,平时不“显山露水”,一旦堵塞破裂,便可能引发大问题。近年来,从雨季内涝到污水倒灌,从道路塌陷到地下水污染,管网问题频频引发民众关注。

在快速城市化背景下,基础设施建设驶入“快车道”,城市面貌日新月异。然而现实当中,“重建、轻运维”问题长期存在。一些地方在排水管网建设上“轰轰烈烈”,在后期管理维护上却“草草收场”。不健全的养护机制、模糊的责任归属、缺位的监管体系,让大量“建起来”的排水系统常常患上“肠梗阻”。

要扭转这一局面,必须从理念和机制上实现根本转变。特别是排水管网这种“看不见”的系统,更要“看得见”它的运行状态、“守得住”它的安全底线。

排水系统不是“一次性工程”,而是“生命工程”。排水管网有周期、有磨损、有老化,离不开持续性的专业运维。这就要求跳出“建成即交账”的短视思维,把“全生命周期管理”理念贯穿排水管网建设的全过程。以“体检报告”形式系统排查,以信息平台精细管理,以制度设计保障运维资金投入,才可能真正延长管网使用寿命,降低运行风险。

管好排水管网,需要“技术+制度”双轮驱动。一方面,要推广智能探测、非开挖修复、三维建模等现代技术手段,用数据替代主观判断,用图像替代“掀井盖”。另一方面,还要建立长效机制,将排水系统纳入城市基础设施健康监测体系,把排水维护纳入小区物业服务评估体系,倒逼管理规范化、专业化。

当下,将进入防汛关键期,管护好排水系统,不仅是城市管理的“基本功”,更是群众幸福感的“压舱石”。从建设优先到营养并重,从突击整治到常态监管,城市排水系统治理需要一场“静悄悄”的深层革命。我们期待,在一座座现代化城市的地表之下,隐藏的是一张条理清晰、运行高效、畅通无阻的“地下动脉网”。只有这样,城市才能真正既有“面子”也有“里子”。

农村家政走俏是利工富农的双赢之举

艾才国

组建不到两年时间,聂玉玲的家政服务队业务已经辐射到了周边的乡镇和县区,她们以钟点工、计时工等形式为客户提供所需要的服务,既帮助外出务工家庭解决了难题,又用勤劳工作换来了稳定收入,实则是一个利工富农的双赢之举。

从“利工”角度来讲,过去,大量农村劳动力因缺乏技能、家庭牵绊等因素,难以实现稳定就业。而农村家政服务的兴起,为农村剩余劳动力,尤其是农村妇女提供了广阔的就业舞台。家政服务门槛相对较低、工作方式灵活,经过专业培训后,农村劳动力能够快速上岗,农村妇女在家门口就能实现就业,极大提升了自身的

经济地位和社会价值。

从“富农”角度来论,一方面,家政服务人员凭借专业服务获取报酬,无论是为周边农户提供日常保洁、照顾老人儿童,还是在农忙时节承接家务托管,都能转化为稳定的现金收入。不仅缓解了家庭经济压力,更让大家看到了除传统种养业外的增收新可能;另一方面,农村家政服务的出现,让更多农民朋友得以从琐碎的家务中解脱出来,全身心投入到农业生产、创业增收中,释放出农村经济发展的活力,有力助推农民致富、农业增收和农业发展。

面对日益走俏的农村家政,迫切需要全社会能“托举”一把。将

农村家政服务纳入乡村振兴战略规划,制定出专项扶持政策,并制定统一的农村家政服务标准和规范,明确服务内容、质量要求、收费标准等,让服务有章可循;建立市场准入和退出机制,对不符合标准的家政企业进行整改或取缔,规范市场主体行为;加强与培训机构合作,根据用人需求定向培养家政服务人员,确保人才培养与市场需求无缝;定期组织技能竞赛,对表现优秀的服务人员给予物质奖励和荣誉表彰,提高农村家政服务人员的职业认同感和社会地位……各级各部门各司其责,努力推动农村家政行稳致远。

警惕“毒凉鞋”



据6月5日中国新闻网报道,无毒先锋最新调查揭露PVC材质儿童凉鞋

存在安全隐患。在25双高销量PVC童鞋样品中检出的邻苯二甲酸酯整体超标率高达50%。邻苯二甲酸酯是强效内分泌干扰物,长期接触可能导致儿童发育异常、性早熟等严重健康问题。作者 王铎

